PROGRAM  WYCHOWAWCZY DLA ZESPOŁU SZKÓŁ NR 2 Z ODDZIAŁAMI INTEGRACYJNYMI 
W HAJNÓWCE
Cele pracy wychowawczej

Naczelnym celem wychowania jest wspomaganie rozwoju  (fizycznego , intelektualnego , estetycznego emocjonalnego i duchowego ) ucznia , aby był przygotowany do życia w zgodzie z ludźmi, przyrodą i z samym sobą.

Główne cele wychowania


Nauczyciele w swojej pracy wychowawczej wspierając rodziców, winni zmierzać do tego, aby uczniowie w szczególności:

- znajdowali w szkole środowisko umożliwiające wszechstronny rozwój osobowy w wymiarze intelektualnym, psychicznym, społecznym, fizycznym, estetycznym,  moralnym, duchowym

- rozwijali w sobie dociekliwość poznawczą ukierunkowaną na poszukiwanie prawdy, dobra i piękna w świecie

- mieli świadomość życiowej przydatności poszczególnych przedmiotów szkolnych jak i całej edukacji na danym etapie kształcenia

- stawali się coraz bardziej samodzielni w dążeniu do dobra w jego wymiarze indywidualnym i społecznym poprzez: godzenie dążenia do dobra własnego z dobrem innych, łączenie odpowiedzialności za siebie z odpowiedzialnością za innych i wolności własnej z wolnością innych

-szukali  własnego miejsca w świecie wyznaczając sobie wartościowe cele życiowe oraz  dążyli do ich osiągnięcia  drogą rzetelnej pracy
- uczyli się szacunku dla dobra wspólnego jako podstawy życia społecznego oraz przygotowywali się do życia w rodzinie, społeczności lokalnej i w państwie w duchu przekazu dziedzictwa kulturowego i kształcenia postaw patriotycznych

- przygotowywali się do rozpoznawania wartości moralnych, dokonywania wyborów i hierarchizacji wartości oraz mieli możliwość wewnętrznego doskonalenia się

- kształtowali w sobie postawę dialogu, umiejętność słuchania innych i rozumienia ich poglądów tworząc w szkole wspólnotę nauczycieli i uczniów.
Nauczyciele dostosowują w szkole przekazywanie wiedzy, kształtowanie umiejętności i postaw uczniów odpowiednio do ich wieku, aktywności, potrzeb i możliwości.
Zadania szkoły
1.Stosowanie zasad i metod pedagogiki indywidualnych różnić: możliwości i ograniczenia uczniów, potrzeby i oczekiwania, uzdolnienia i zainteresowania.

2.Budowanie środowiska wychowawczego optymalnego dla rozwoju społeczności: wykorzystanie naturalnych sytuacji wychowawczych działających aktywizująco i usamodzielniająco.

3.Otwarcie szkoły na świat, włączenie w działania samorządu lokalnego i innych środowisk oraz inicjowanie działań w szkole i poza nią.

Realizacja działań wychowawczych przebiegać będzie  na poszczególnych poziomach nauczania. 

Sylwetka absolwenta szkoły

Absolwent Zespołu Szkół nr2 z Oddziałami Integracyjnymi w Hajnówce jest:
…otwarty na świat, ludzi , przyrodę i środowisko .Dobrze funkcjonuje w swoim środowisku. Wykorzystuje możliwości stwarzane przez dom i szkołę .Rozumie ograniczenia wynikające z jego wieku. Chętnie nawiązuje kontakty prezentując swój punkt widzenia i rozważając poglądy innych. Łatwo nawiązuje współpracę. Chętnie korzysta z różnych technologii komunikacyjnych.
…uczciwy i prawdomówny .Postępuje zgodnie z przyjętymi zasadami etyki i moralności. Rozróżnia uczynki dobre i złe i ocenia w oparciu o obowiązujący system wartości. Wie, że należy postępować dobrze i w swoim zachowaniu wykazuje dobre intencje.
…samodzielny. Stara się samodzielnie rozwiązywać problemy wykorzystując posiadaną wiedzę i  różne jej źródła. Wie, że błądzenie jest rzeczą ludzką i potrafi szukać różnych rozwiązań w przypadku porażki. Dąży do usprawnienia swego warsztatu pracy. Podejmuje działania w sposób planowy.

…kreatywny. Myśli i pracuje wykazując twórczą postawę wobec trudnych oraz nietypowych problemów poznawczych i organizacyjnych.

…tolerancyjny. Rozumie, że różnice między ludźmi związane z ich myśleniem, działaniem, wyglądem są czymś naturalnym. Choć nie ze wszystkim się zgadza, stara się to zrozumieć i szanować tę odmienność. W każdym człowieku odkrywa coś dobrego.
…rozważny. Zna i rozumie zagrożenia wynikające z życia. Wie jak ich unikać, przewiduje niektóre z nich. Potrafi zmodyfikować swoje zachowanie i postępowanie. Dba o  zdrowie i bezpieczeństwo własne i innych. Zna zasady higieny i stosuje je w swoich codziennych czynnościach.

…komunikatywny. Skutecznie porozumiewa się z innymi. Prezentuje swoje zdanie i uzasadnia je. Potrafi współpracować w grupie działając zgodnie z przyjętymi w niej zasadami. Bierze pod uwagę poglądy innych osób, przyjmuje informacje zwrotne. Tworzy i rozumie przekazy informacji w różnych formach.

…obowiązkowy. W miarę swoich możliwości intelektualnych i fizycznych wywiązuje się z powierzonych mu zadań. Dotrzymuje terminów, szanuje czas swój i innych. 
…aktywny. Lubi ruch i chętnie uprawia sport w najróżniejszych  jego odmianach. Chętnie podejmuje próby ekspresji artystycznej: śpiewa, gra, rysuje, maluje. Ma swoje upodobania jako twórca i odbiorca sztuki. Bierze czynny udział w życiu klasy i szkoły, współtworzy tradycję szkoły.

…ciekawy świata i siebie. Chętnie korzysta z różnych technologii komunikacyjnych i poznanych źródeł wiedzy. Potrafi porządkować i skutecznie wykorzystywać wyszukane samodzielnie informacje. Ma szeroki krąg zainteresowań, które stara się rozwijać. Przejawia chęć do dalszego uczenia się jako coś oczywistego, choć nie uczy się bezkrytycznie. Dostrzega złożoność otaczającego  go świata, analizuje istniejące w nim zależności i związki przyczynowo-skutkowe.
…odpowiedzialny. Przewiduje skutki swoich działań wykorzystując wcześniejsze doświadczenia. Potrafi odstąpić od działań, jeśli przewiduje ich negatywne skutki. Rozumie konieczność ponoszenia konsekwencji swoich czynów.

…kulturalny. Zna zasady dobrego wychowania i wykazuje się ich posiadaniem wobec rówieśników i dorosłych.

…przygotowany do dalszej nauki. Posiada wiedzę i umiejętności umożliwiające mu naukę na wyższym etapie kształcenia.
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